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DESPRE CENTENARUL LICEULUI DIN BEIUŞ 

(1928) 

de 
GHEORGHE IANCU 

în zilele de 29 mai-1 iunie 1928, în mijlocul unui interes general, 
,,Beiuşul şi-a celebrat cu o extraordinară pompă centenarul şcolilor lui" 
- va scrie> Nicolae Iorga în Neamul românesc din 7 iunie 1928. Se scur
sese un secol de la ziua memorabilă de 6 octombrie 1828, dată ele început 
a existenţei lăcaşului de cultură ridicat în Beiuş de către marele om de 
cultură şi patriot Samuil Vulcan. În cei 100 de ani liceul şi-a îndeplinit 
cu onoare menirea de a fi „întru folosul şi cultura naţiunii române; lip
sită cu totul de ajutor şi cultură" - aşa după cum se spunea în actul de 
fundare. Pentru aceasta însă s-au cerut a fi învinse pînă la 1 Decembrie 
1!)18 numeroase obstacole puse în faţa liceului de autorităţi potrivnice 
idealurilor de înălţare spirituală ale poporului român1. E suficient să 
amintim că din anul 1889 autorităţile şcolare maghiare au impus introdu
cerea limbii de predare maghiară în ultimele patru clase ale liceului, 
situaţie care, deşi era deosebit de dureroasă pentru români, s-a menţinut 
pînă în decembrie 1918, cînd limba română a fost reaşezată în drepturile 
ce i se cuveneau. 

In condiţiile în care statul austro-ungar n-a susţinut nici o şcoală 
medic cu limba de predare română, liceul din Beiuş, alături de cele din 
Blaj, Braşov, Năsăud şi Brad, şi-a adus o contribuţie notabilă la răspîn
direa ştiinţei de carte printre români. 

în cei 100 de ani de existenţă, la liceu au funcţionat 132 profesori, 
10 directori şi au părăsit şcoala 22 732 elevi, dintre care 2 2G8 cu baca
laureat. Dintre aceşti elevi s-au ridicat 2 mitropoliţi, 3 episcopi, 3 acade
micieni, 4 profesori universitari, alţi oameni de cultură şi militanti pe 
tărîm naţional2. · 

1 Vezi pentru istoricul liC'eului, Const. Pavel, Şcoalele clin Beiuş 1828-1928, 
Beiuş, 344 p.; Anuarele liceului de băieţi din Beiuş. 

2 Vezi C. Pavel, Liceul Samuil Vulcan. din Beiu$, în Familia, Seria II, nr. 5--6, 
din 1928, p. li-7. 
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Momentele festive de la Beiuş din anul 1928 au cîştigat în consistcnţ;1 
prin participarea la serb[iri a generalului francez Henri Mathias Berthelot, 
prieten statornic al românilor. ,,Cu prilejul serbărilor ochii tuturor oaspe
ţilor căutau pe marele prieten al ţării noastre, generalul francez Bertlw
lot" - scrie la D iunie 1928 ziarul blăjean Unirea. 

Prezenţa generalului Berthelot la serbările din Beiuş se înscria în 
contextul larg al strădaniilor continue de a intensifica legăturile culturale 
româno-franceze în perioada de după unirea Transilvaniei cu România. 
În acest rodnic dialog cultural, un rol deosebit l-au avut profesorii fran
cezi veniţi la tînăra Universitate a Daciei Superioare din Clufl. 

Aceloraşi scopuri le serveau şi Cercurile de lectură româno-franceze 
„Generalul Berthelot". În noiembrie 1925 s-au pus bazele unui asemenea 
Cerc la Aiud, a cărui inaugurare oficială s-a făcut la 27 mai 1927, în pre
zenţa generalului Berthelot. La Oradea, Cercul de lectură s-a constituit 
la sfîrsitul anului 19274 • 

G~ncralul Berthelot', cetăţeanul de onoare al României, va fi im·cs
ti t în decursul serbărilor şi cu titlul de membru de onoare al liceului din 
Beiuş, fapt onorant nu numai pentru liceu, ci pentru întreagă această lo
calitate bihoreană. 

La festivităţile de la Beiuş a participat şi Consulul francez din Cluj, 
contele Gustave de Laigue, cu soţia, ai cărui copii studiau la liceul din 
Beiuş, astfel că el era un bun cunoscător al realităţilor din acele locuri. 

Informarea Consulului francez din Cluj cu privire la desfăşurarea 
serbărilor .de la Beiuş făcută ministrului de externe al Franţei, AristidP 
Briand, concordă cu cele relatate de presa română despre eveniment, fiind 
însă punctată cu sublinieri privind atenţia şi respectul acordate de români 
lui Berthelot la Beiuş, ca de altfel în întreaga ţară, de recunoştinţă pen
tru acţiunile lui militare dar şi politico-ideologice puse în slujba interese
lor naţionale româneşti. 

Informarea, act oficial, redactată în tonul documentelor diplomatice, 
aducea la cunoştinţa ministrului de externe francez realităţi şi împliniri 
culturale dintr-o străveche regiune românească. Prin conţinutul ei, prin 
tonul cald, de apreciere a rolului cultural-naţional avut de-a lungul tim
pului de liceul din Beiuş, ea se constituie într-un veritabil omagiu adus 
liceului beiuşean, şcolii româneşti în general şi de aceea în anul sărbăto
ririi a 155 de ani de la înfiinţarea liceului din Beiuş considerăm utilă 
publicarea ei. 

3 Vezi P. Sergescu, Les relations franco-roumainc>s iz n:nil'ersite de Cluj, în 
Revue de Transylvanie, 19:16-19:Ji. p. :110 ~i urm.; Vezi şi R.nportul Consulului 
francez la Cluj către primul ministru şi ministrul afacerilor l'Xkrne al Franţl'i 

din 23 unie 1921 (Direcţia Generalii a Arhivelor Statului, Secţia Microfilme, Fra 11ta. 

Rola 192, cadre 178-181). 
4 J biclem, cadre 20~-212. 
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Consulul francez din Cluj despre Liceul din Beiuş 

ANEXA 

Consulat de France 
a Cluj 

DIRECTION DES AFFAIRES 
POLITIQUES ET COMMERCIALES 

EUROPE 

Nr. 25 

REPUBLIQUE FRANCAISE 

Cluj, le 5 Juin 1928 

MONSIEUR G. DE LAIGUE, CONSUL DE FRANCE 
A CLUJ A SON EXCELLENCE MONSIEUR BRIAND, 

MINISTRE DES AFFAIRES ETRANGERES 

Le centenaire du Lycee 
de Beiuş. Visite du General Berthelot. 
Manifestation de sympathie 
a l'egard de la France 

279 

Commc j'ai deja eu l'honneur d<' l'indiqucr a \"otre Excellencc, j'aYais Ne 
invite a assister aux fetes du centenaire du Lycee roumain de Beiuş, en mem2 
tcmps que le General Berthclot (voir a ce sujet mcs lettrcs du 10 Janvicr Nr. 4 ct 
du 27 Fevrier 1928 Nr. 14). 

L'annee derniere, le General Berthelot avait cte re<;u avec enthousiasme 
(comme, du reste, toujours ici en Roumanie) a Cluj, a Aiud et Tîrgu-Mureş, entr~ 
autres (voir ma lettre du ier Juin 1927 Nr. 20). Cette anee il en a cte de meme, 
bien entendu, notamment a l'occasion du centenaire dont il s'agit. 

Les fetes de ce centenaire ont ete tout a fait reussies. La ville de Beiuş etait 
pavoisee 1aux couleurs roumaines et franc;aises. On avait eleve des arcs de triomphe. 
Une grande quantite de monde et des personnalites etaient venues de diverses 
regions de la Roumanie et meme du dehors notamment de la ,Yougo-Slavie. 11 y 
avait Ies Eveques d'Oradea Mare, de Blaj, de Lugoj, de Gherla; Ies ,Ministres de 
l'Instruction Publique et des Cultes: M. M. Angelescu ct Lapedatu, presque tous 
les anciens elcves actuellement vivants qui ont etudic dans ce lycee roumain, des 
Prefets de divers departements de la Transylvanie, le General Berthelot en tete 
et moi comme Consul de France en Transylvanie. · 

Apres un „Te Deum" dans l'Eglisc Greco-Catholique de Beiuş, offici{• par 
Monseigneur Frenţiu, Eveque Greco-Catholique a Oradea Marea, il y a eu une 
reception a l'Eveche, une au Lycee de gar<;ons et une aute au Lycee de jeunes 
filles. Puis ont defile les eleves actuels, les anciens eleves, un grand nombre Je 
paysans et de paysannes de la region, en costume roumain. Le defile, tres impo
sant, a dur{• environ 3 quartc d'heure. De nombrcux discours furent prononces no
tammPnt par les Evequcs et par Ies Ministrcs. On a pari<'\ bien cntcndu, tout d'abord 
du lycee ct de son developpement et on a parle aussi du GC:•ncral Berthclot et de 
la France. 

Puis il y a eu un banquet de 200 couverts environ. J'etafs â la tabie d'hon
neur avec le General Berthelot, les Ministres et Ies Eveques. De beaux discours 
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furent prononces par les Ministres ct par le Eveques. Digne d'une attention spe 
cialc est le discours de Monscgncur Niculescu, Evequc de Lugoj. Celui-ci a parle 
en de tri'·s beaux termes de cc que la Roumanie doit a la France et specialeme,1t 
au General Berthelot. 

Alors, le Gc•n(•ral Berthelot s'est 1eve et a prononce les paroles suivanles: 
,,.Jc Ol' puis decrirc la joic quc j"eprouve quand je vicns dans votrc pays. 

Jp mc sens oblig c:,dc remercicr cncon' une foic tous ceux qui m'ont aide dans mon 
action et non pas seulement les soldats, mais encore tous ceux qui par tous Ies 
moyens ont mtte pour l'integralite roumaine. 

Je suis hereux d'avoir pu venir au centenaire du Lycee. Je souhaite que 
vous continuiez a rester Ies maîtres et a conduire a bonne fin la yictoire militaire. 

Et maintenant, quand les militaires ont termine leur role, il 'faut que lems 
places soient prises par ies professeurs ". 

Aprcs ccs quclques mots tous lPs presents se sont lcves et on chantc la 
Marseillaise. 

Les fetes de ce centenaire ont dure du 29 Mai au 1-er Juin. 
Tous les soirs la viile etait illumince et on avait place sur la fac;ade du Lycce 

des ecrans e jour avec diverses inscriptions, notamment .celle-ci: ,,Vive le General 
Berthelot". A cette occasion la musique militaire etait venue d'Oradea-Mare, ainsi 
qu'un Cownel en representation de l'armee. Le General Berthelot etait accompagne 
des Generaux Rosetti et Moşoiu et du Professeur Marinescu de runiversite de 
Cluj. Je dois egalement indiquer la presence de M. Julien Peter, ancien Prefet et 
grand ami de la France, fondateur a Oradea-Mare du Cercle de Lecture Franco
Roumain (voir mes lettres ,du 13 Decembre/27 et du 16 Janvier/28, Nr. 57 et 5). 

Je tiens egalement a signaler, a cette occasion ies remarcables services rend1..1s 
par nos religieux franc;ais et nos religieuses franc;aises en Transylvanie et tout 
specialement a Beiuş. Je cite notamment le T. R. Pere Barral, Recteur de !'Internat 
de garc;on de Beiuş et le Pere Merioz ainsi que la Mere Superieure de l'Intern:it 
de Jeunes Filles tous Assomptionnistes franc;ais. Ills rendent de grands services en 
vue de resserrer d'avantage Ies liens d'amitie existant entre la France et la Rouma
nie par l'inteiligence et le devouement qu'ils montrent dans l'accomplissent de leur 
oeuvre. 

Les journaux ,roumains de la Transylvanie, ainsi que ceux du Vieux Royaume. 
ont fait de tres beaux articles sur le centenaire du Lycee de Beiuş. 

Pour donner une idee de l'importance de ces fetes, ,je joins 2 journaux de la 
Transylvanie, la „Patria", organ du parti nationalist-paysan et ia „Naţiunea", or
egan du parti liberal, .que faute de personnel suffisant, je me vois dans la necessi te 
d'envoyer sans leur traduction. 

Au moment de mettre sous enveloppe, je rer;ois !'Universul de Bucarest, con
tenant un important article sur ,Ies fetes du centenaire du Lycee de Beiuş. Comme 
cette ville se trouve dans la circonscription Consulaire de mon poste, j'ai cru in
teressant de faire parvenir ci-joint, ă Votre Excellence cet articie, qui a paru sous 
la rubrique: ,.Page de la Transylvanie". 

J'ajoute que le General Berthelot a toujours ete tres bien rec;u en Transy!
vanie .dans toutes Ies viiles ou il s'est rendu et ou il avait ete du reste invite par 
exemple ,a Cîmpia Turzii et a Abrud. Dans cette partie de son voyage il etai t a::
compagne, entre autres du senateur transylvain M . .,Amos Frîncu, un de ses nom-
breux amis et ami de la France.• · 

G. de Laigue 

• Direcţia Generală a Arhivelor Statului Bucureşti, Secţia Microfilme, Franţa, 
Rola 22, Cadre 213-216 (Ministere des Affaires etrangere. Archives diplomatiques). 
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Nr. 25 

Consulatul Franţei 
la Cluj 

DIRECTIA AFACERILOR 
POLITic°E ŞI COMERCIALE 

EUROPA 

Traducere: 
REPUBLICA FRANCEZA 

Cluj, 5 iunie 1928 

DOMNUL GUSTAVE DE LAIGUE, CONSUL AL FRANŢEI 
LA CLUJ, EXCELENŢEI SALE DOMNUL BRIAND, 

MINISTRUL AFACERILOR EXTERNE 

Centenarul liceului 
din Beiuş 
Vizita generamlui 
Berthelot. 
Manifestarea de 
simpatie faţă de 
Franţa 

La Paris 

Cum am avut deja onoarea de a indica Excelenţei Voastre, ,eu fusesem invitat 
să asist la serbările centenarului liceului român din Beiuş, în acelaşi timp cu ,gene
ralul Berthelot (a se vedea la acest subiect scrisorile mele din 10 ianuarie, Nr. 4, 
şi din 27 februarie 1928, Nr. 14). 

Anul trecut generalul ,Berthelot fusese primit cu entuziasm (ca de altfel, în
totdeauna aici în România) la Cluj, Aiud şi ia Tîrgu Mureş, între altele (a se vedea 
scrisoarea mea din 1 iunie 1927, Nr. 20). Anul acesta el a fost de asemenea bine 
primit, bineînţeles, mai ales cu ocazia centenarului despre care e vorba. 

Serbările acestui centenar au fost foarte reuşite. Oraşul .Beiuş era pavoazat in 
culori1e româneşti şi franceze. Se ridicaseră arcuri de triumf. Un ma.re num[1r de 
oaml'ni şi de pl•rsonalităţi veniseră din diferite regiuni ale României şi chiar din 
afani, mai pn'cis din Jugoslavia. Erau pn•zcnţi, de asemc•nca, acolo episcopii de 
Oradea, de Blaj, de Lugoj şi de Gherla, miniştrii ,Instrucţiei Publice şi de Cult~: 
domnii Angelescu şi Lapedatu, aproape toţi foştii e1evi aflaţi actualmente în viaţă 
care au studiat Sn acest liceu român, prefecţi din diferite judeţe ale Transilvaniei, 
generalul Berthelot şi eu, Consulul Franţei în Transilvania. 

După un „Te Deum" în biserica _greco-catolică din BeiuL7, oficiat de Prea 
Sfinţia Sa frenţiu, episcop greco-catolic în Oradea, a avut loc o recepţie la episco
pie, una la liceul de băieţi, şi o alta la liceul de fete. Apoi au defiiat elevii actuali, 
foştii elevi, un marc număr de ţărani şi de 1ărănci din regiune, în costume româneşti. 

Dc•filarea, foarte impozantă a durat circa 3/4 oră. Au fost rostite numeroase 
discursuri, mai ales de episcopi şi de miniştri. ,S-a vorbit, bineînţeles, mai întîi 
despre liceu şi despre dezvoltarea sa şi s-a vorbit de asemenea despre generalul 
Berthelot şi despre Franţa. 

Apoi s-a ţinut un banchet de aproximativ 200 tac·îmuri. Eu am fost la masa de 
onoare cu generalul Berthelot, cu miniştrii şi cu episcopii. S-au ţinut frumoase di'>
cursuri de către miniştri şi episcopi. 

Demn de 10 atenţie specială este discursul Prea Sfinţiei Sale Niculescu, episcop 
de Lugoj. Acesta a vorbit în termeni foarte aleşi despre ceea ce România dato
rează Franţei şi în special generamlui Berthelot. 

Atunci generalul Berthelot s-a ridicat şi a rostit următoarele cuvinte: ,,Nu pot 
să descriu bucuria pe care o încerc cînd vin în ţara _dumneavoastră. Mă simt obli
gat să mulţumesc încă o dată tuturor _celor care m-au ajutat în acţiunea mea şi nu 
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numai soldaţilor, ci şi tuturor celor care prin toate mijloacele au luptat pentrll 
integritatea românească. 

Sînt fericit de a fi putut veni la centenarul liceului. 
Doresc ca dumneavoastră să continuaţi a rămîne stăpîni şi să duceţi la bun 

sfîrşit victoria militară. 
Şi acum, cînd militarii şi-au terminat misiunea trebuie ca locul lor să fie luut 

de profesori". 
După aceste cîteva cuvinte toţi ce prezenţi s-au ridicat şi au cîntat Mar

~cilezei". 
Serbările acestui centenar au durat ~in 29 mai pînă la 1 iunie. 
1n fiecare seară oraşul era iluminat şi s-au aşezat pe faţada liceului pancarde 

luminoase cu diferite înscrisuri, mai ales acesta: ,,Trăiască generalul Berthelot•·. 
Cu această ocazie muzica militară venise din Oradea, de asemenea un colonel ca 
reprezentant al armatei. Generalul Berthelot _era însoţit de generalii Rosetti .;,I 
Moşoiu şi de profesorul Marinescu de la Universitatea din Cluj. Trebuie să indic 
şi prezenţa domnului Julien Peter, fost ,prefect şi mare prieten al Franţei, fondator 
la Oradea a „Cercului de lectură franco-român" (a se vedea scrisorile mele din 
13 decembrie 1927 şi din 16 ianuarie 1928, Nr. 57 şi 5). 

Ţin- de asemenea să semnalez cu această ocazie, serviciile remarcabile adu~e 
de către călugării noştri francezi şi călugăriţele noastre .franceze în Transilvania şi 
în mod cu totul special la Beiuş. Citez în special pe părintele Barral, Rectoru 1. 

Internatului de ,băieţi din Beiuş şi pe părintele Merloz ca şi pe Maica Superioară 
a Internatului de fete, toţi membri ai ordinului religios Părintele Augustin din 
Assomption. Ei aduc mari servicii în vederea strîngerii pe mai departe a legăturilor 
de prietenie existente între Franţa şi România, prin inteligenţa şi devotamentul pe 
care le arată în îndeplinirea acţiunii lor. 

Ziarele române din Transilvania, ca şi cele din vechiul Regat, au publicat 
articole foarte frumoase despre centenarul liceului din Beiuş. 

Pentru a da o idee despre importanţa acestor serbări, adaug două ziare din 
Transilvania, ,,Patria" organ al partidului naţional-ţărănesc şi „Naţiunea"' organ 
al partidului liberal, pe care din lipsă de personal suficient, mă văd în situaţia 
de a le trimite fără a fi traduse. 

In momentul în <'are le puneam în plic am primit „Universul" din Bucureşti, 
conţinînd un important articol despre serbările centenarului liceului din Beiuş.0 

5 „Cuvîntul luii dulce - scria Unirea din 9 iunie 1928 - a putut fi auzit cu 
ocaziunea banchetului dnd, răspunzînd toastului episcopului Niculescu, care a în
chinat pentru dînsul, viteazul general ... şi-a arătat bucuria ce-o simte de a veni 
în România şi fericirea de a· fi luat \parte la serbarea centenarului liceului din 
Beiuş ... Aplauze fr!'netice şi cîntarea în cor a Marseilezei au dovedit dragostea 
şi alipirea tuturor celor de faţă pentru nobilul fiu al Franţei. care a pus umărul 
atunci cînd ţara noastră era în cea mai mare primejdie". ,,Copleşit de dragostea 
sinceră ce poporul român, prin fruntaşii lui, i-o arată în oraşul culturii române 
de la graniţa de vest" - SC"ria Universul din 7 iunie 1928 -, generalul Berthelot. 
emoţionat, spune: ,,Sînt totdeauna fericit cînd mă întorc în România, unde n-am 
decît prieteni ... ; noi, militarii, ne-am terminat misiunea, într!'gind hotarele Ro
mâniei. Acum vine rolul profesorilor şi al tinerimii române, care sînt sigur că, 
prn calităţile ei alese, va face din România iubită una din cele mai mari ~i maj 
tari ţări din lume". 

u Pare firesc ca G. de Laigue să fi trimis ia Paris ministrului ele externe 
ziarul Universul, întrucît faţă de rl'latările Patriei din 1 şi 2 iunie 1928, sau alL• 
Naţiunii din 27 mai, 31 mai, 2 iunie şi 3 iunie 1928 în Universul se relevă mai 
pregnant preZf'nţa generalului Berthelot şi a Consulului francez la Beiuş: Marile 
serbări ale liceului „Samuil Vulcan" din Beiu.ş. Participă şi d. general Berthelot 
şi contele de Laique, consulul Franţei la Cluj, dnii miniştrii dr. Angelescu şi La
pedatu. Generalul Berthelot despre popo1·ul românesc şi viitorul lui, sint titlurile 
apărute în Universul din 7 iunie 1928, trimis (în anex!!) la Paris. 
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Cum acest oraş se găseşte în circumscripţia Consulară a postului meu, am crezut 
•.nteresant de a face să parvină Excelenţei Voastre, în anexă acest articol, care 
a apărut sub rubrica „Pagina Transilvaniei". _ 

Adaug că generalul Berthelot a fost totdeauna foarte bine primit în Transil
vania în toate oraşele unde s-a dus şi unde fusese invitat, de exemplu la Cîmpia 
Turzii şi la Abrud. In această parte a drumului său, el era însoţit, printre alţii, 
de senatorul transilvănean Amos Frâncu, unul din numeroşii săi prietl'ni şi prie
ten al Franţei. 

G. de Laigue 
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